

“沾光”公司扩产热潮来袭 或透支今年业绩

□ 邢佰英

全球光伏市场2010年的超预期火爆直接为众多光伏上市公司带来了靓丽的“成绩单”。根据Wind统计,全部A股58家光伏上市公司有35家披露了2010年业绩预报,其中有32家上市公司预计同比增长,占比高达91.4%。

其中,以单晶硅棒和硅片为主业的大港股份(002077)预计2010年净利润为5800万~6300万元,同比大增21倍,光伏下游龙头综艺股份(600770)预计净利润同比大增7倍,多晶铸锭炉关键光伏设备商精功科技(002006)预计净利润实现约8800万~9500万元,同比增长28~31倍。上述三家公司位列2010年业绩增幅前三甲。

业绩大涨刺激扩产热潮

Wind统计显示,与光伏“沾边”的上市公司纷纷迎来业绩大涨。其中,2010年业绩翻番的光伏类上市公司有14家,占到同类上涨公司的44%。此外,还有4家上市公司实现扭亏,其中中环股份(002129)预计2010年实现净利润为9000万元~1亿元。

生产多晶硅、硅片、电池及电池



组件的光伏企业直接受益上述光伏产品需求剧增、价格上涨的利好,迎来业绩暴增。例如,进军光伏电池及电池组件的横店东磁(002056)预计净利润增长130%~160%;主营光伏电池项目的拓日新能(002218)预计净利润增长150%~180%。主攻单晶硅片业务的有研硅谷(600206)2010年实现扭亏,预计净利润为500万元左右。

此外,光伏行业上游设备及耗材生产商的业绩普遍出现了大幅度增

长。例如,主营多晶铸锭炉的精功科技受益设备订单,预计2010年净利润大增3倍,生产光伏组件关键设备超白玻璃的金晶科技(600586)预计净利润增长200%以上;主业生产切割刃料的新大新材(300080)预计净利润增长40%~90%;进军光伏全产业链的南玻A(000012)预计净利润为146亿元,同比增长75%。

在业绩高增长的行业“给力”的背景下,不少光伏企业掀起扩产热潮。

东方日升拟从超募资金中划出8.25亿元扩建300MW晶体硅太阳能电池生产线,年产能由计划的150MW扩大至450MW。南玻A决定非公开发行不超过25亿A股,募集资金总额不超过40亿元,用于TCO膜玻璃扩建、硅片扩建、太阳能电池及组件扩产、节能玻璃等多个项目。此外,还有航天机电、东方日升、奥克股份等多家公司纷纷上马硅片或电池项目。产业过剩的局面一触即发。

两头受压或透支今年行情

与光伏上市公司争相斥巨资投入光伏硅片、电池及组件行业相比,投入多晶硅项目的上市公司却不多,即使有所投资,由于多晶硅项目的生产周期较长,需要一年多时间,而电池组件生产周期较短,几个月就足够。

因此,大量投产的电池及组件将在加剧行业竞争的同时,直接推高对多晶硅的需求,因此,多晶硅的价格可能会再度出现阶段性上扬,对光伏下游企业带来成本压力。

此外,德国、西班牙等国光伏补贴下降也将直接影响全球光伏市场的需求增长,目前不少专业机构对2011年的光伏需求大幅调低预期,甚至有机构预测需求可能会出现负增长,这意味着,对众多光伏企业而言,2011年的行情很可能已经被透支。不少光伏企业负责人都认为光伏产能可能出现局部过剩,产品价格2011年将明显下跌,这在一定程度上为光伏企业2011年的业绩埋下了隐忧。

然而,分析人士认为,对于光伏行业的龙头企业和大部分光伏上游设备及耗材生产商而言,2010年的景气度可能有望得到持续,光伏设备、耗材领域供不应求的大背景很难迅速改变。

为什么绩效考核总是被抱怨?

□ 易鸣

[案例]:

某公司今年推行绩效考核,专门请专家来根据同行业先进公司的经验制定了考核指标,并由财务、质量、计划等部门提供相应的考核数据,人力资源部负责统计相关数据,并做考核。经过几个月的考核,公司高层不断接到各部门负责人的抱怨:忙的时候分数低,闲的时候分数高。总经理在思考:绩效考核为什么不得人心?要不要继续搞下去?

[案例分析]:

1、绩效考核是一项使用科学手段,对相关人员的工作业绩作出判断,以提高员工进取心的过程。很多优秀的企业在实际上做绩效考核,所以制度本身没有问题,应该继续坚持下去。所以需要从考核本身和公司本身寻找问题答案。

2、目标的设定有没有问题?

目标可以是通用的,但也可以是个性化的,区别的原则就在于是否和公司的实际相结合。其他公司拥有的指标,由于组织结构、人员素质、工作环境、经营战略等的不同,与本公司可能并不适宜。

如何判断指标是否符合实际呢?比如对于生产现场工序效率的考核。指标肯定要有,但定义什么指标?是定义工序效率,还是定义工序的工时,或者定义工序的人均产值,还是其他指标,需要从企业自身出发哪种指标更能够被大部分员工接受,能够更容易被大多数员工理解,且能够达到考核本身的目标,那这个指标就是最适合你们公司的。注意,这里提到的是大多数员工,是因为总是有极少数员工不希望套上考核的“枷锁”,希望在圈外无拘无束。

3、目标的数据来源是否合理?

对于前面说到得工序效率,来源于计划部门是毋庸置疑的。但是进一步考虑,计划部门的数据来源于哪里?可能是生产部门的每天的报表,那生产部门的日报是否准确,或是否能得到大部分员工的认同呢?如果日报的数据本身存在误差,或者日报本身的数据总是存在某些“失误”,抑或与日报数据对应的计划数据本身不能得到生产部门的认可,而最终的数据却是由这些经不起推敲的日报数据和计划数据而来的,其结果自然经不起考验。而我们的管理者一般看到的是计划部门本身的数据,而这份数据本身是没有问题的,问题可能出现在这些数据的源头。

很多人,尤其是高层管理者,喜欢看比较华丽的数据,当然华丽的数据或图表本身也是没有错,但如果仅仅凭借华丽的数据而相信数据本身,那可有点本末倒置了。

如果目标是正确的,那么判断一份数据是否合理的标准就是:多劳多得,少劳少得,不劳不得。当然,前提是保证质量。

4、目标的监督是否得当?当我们确定了目标和目标的数据来源,接下来就是考核。考核的目的是什么?不是为了扣钱,也不是为了考核,当然更不是为了应付。考核目的是为了提高。提高自然包括公司的提高、改进,当然也包括个人的提高和改进。

当我们做考核的时候,其实我们看到的,不只是生硬的,没有生命力的数据,而是这些数据所代表的,诸如效率、质量、顾客、业绩、利润!所以,应该使全体考核人员明确:我们是在用有利于公司发展的目标去考核,而不是凭借苍白的数据。

长三角企业竞相“西游”融资



小企业贷款风险权重有望大幅降低

消息人士透露,监管机构正在研究适当降低小企业贷款和涉农贷款计入银行一般风险资产权重,目前这一权重约为100%。如果该权重降低,有助于提高商业银行现有资本充足率水平,一定程度上缓解银行再融资压力。

分析人士认为,如果不中小企信贷实行差别化监管,在资金压力下,商业银行会首先对中小企业的信贷进行压缩。降低小企业贷款风险权重也有助于缓解部分中小银行的资金压力。(null)

郭二庄矿谋划未来五年职工收入比“十一五”末翻一番

在日前召开的冀中能源邯矿集团郭二庄煤矿三届三次职代会上,邯矿集团党委常委、郭二庄矿矿长、党委书记郝彦芳强调,“十二五”郭二庄矿发展的总体目标是:紧紧围绕集团公司“38611”奋斗目标和缔造百年邯矿这一主线,原煤产量完成980万吨,总进尺43310米,开拓进尺12015米,精煤产量275万吨,职工人均年收入达到10万元。企业综合实力进一步增强,经济运行质量大幅提高,机械化水平更加先进,企业面貌发生巨大变化,矿区更加繁荣兴旺,广大职工安居乐业,共享企业发展带来的丰硕成果。

2010年,郭二庄矿紧紧围绕集团公司“千万吨、120亿元”目标,瞄准全年安全产煤220万吨、建成邯矿集团煤炭产量第一大矿,为集团公司勇挑重担的光荣使命,以“保争建当”主题教育为动力,以“创先争优”活动为平台,广大干部职工心往一处想、劲往一处使,挑战极限,超越自我,迎难而上,奋力拼搏,唯旗誓夺,争创一流,克服了生产战线长、地质构造复杂、安全管理难度大、搬家倒面频繁等诸多困难,圆满完成了各项生产经营任务,十项主要经济指标创出建企历史最好水平,顺利建成了邯矿集团煤炭产量第一大矿,为“十二五”持续健康发展,实现更大跨越奠定了坚实基础。

郝彦芳说,“十一五”时期,是郭二庄矿坚定贯彻落实科学发展观、超常规发展的五年,是强化管理、攻坚力度最大的五年,是科技进步、技术创新成果最多的五年,是精细管理、安全生产最好的五年,是为集团公司贡献最大、职工受益最多的五年。(程矿生)

宣布将在今年2月于美国场外柜台交易系统上市。

再看浙江,去年10月28日,第五季集团通过借壳登陆美国纳斯达克;12月10日,杭州滨江高新区企业斯凯网络也成功在纳斯达克上市;加上去年上半年从场外柜台交易系统转板至纳斯达克的九洲大药房,浙企2010年完成了纳斯达克上市“三连发”。一些浙商还把目光投向了此前很少涉足的国家,如亚特电器去年登陆韩国,实现了相当于11亿元人民币的融资。

如今苏浙企业海外上市,已牵动政府层面。去年10月底的“浙江—美国中小企业合作周暨项目对接会”期间,浙江省与纳斯达克签订合作备忘录,计划今后每年推动10家左右成长性好的浙江中小企业到纳斯达克上市。该省近日启动的《浙江省中小型企业全球化绿卡计划》,明确提出5年内促成50家企业境外上市。

企业“出海”门槛降低

长三角企业的上市热情,是被A股创业板所点燃的。但企业家们随即发现,虽然创业板估值最高,但等待审批的时间很长,审批收紧后,甚至要等上数年。相比而言,海外上市所需时间较短,如果一切手续规范只需半年左右。

另一个因素是海外上市门槛在不断降低,纽约泛欧交易所集团中国代表处首席代表杨戈去年在杭州接受采访时表示,金融危机后为了吸引更多企业,纽交所已悄悄下降上市“门槛”。即使暂时无法登陆主板,也可选择场外交易板块,具备此条件的企业大大增加。

最重要的原因,则是“与世界500强企业做邻居”,实现“成为国际化企业”的梦想。杨戈介绍,中国企业在海外上市已不仅仅着眼融资,而更着眼于置身美国资本市场所带来的好处。

一些互联网、文化娱乐、电子商务等地域性不是很强的企业,对海外上市陡增巨大热情。

成本高风险大需谨慎

海外上市之路绝非坦途,费用问题是首要障碍:如在美国上市,审计费、律师费等上市准备费用就需要100万~200万美元;投行在成功发行新股后,还会收取占募集资金7%的承销费用;在伦敦证交所上市,仅每年付给会计师事务所的费用就达1200万美元;在香港联交所上市所需的保荐人顾问费、上市顾问费、会计师费用等也要1000万港元左右,上市之后每年的维持费还需2300万港元。

此外,在海外发行股票存在没有足够投资者认购的风险,且交易量很低,美国场外柜台交易系统这样的平台有时一天的交易量甚至为零。还有消息称,近期美国证券交易委员会正在对中国公司在美借壳上市开展调查。这些对于急于海外上市的企业无疑是敲响了警钟。

专家指出,内地A股市场有较高的市盈率和较低的发行成本,与海外市场相比各有优势,究竟如何选择,还需根据企业自身适合的情况慎重考虑,切不可盲目“贪大求洋”,以免造成损失。(解放日报)

以创新不变应对市场万变 成功抵御原材料价格暴涨 双星去年消化不利因素3.3亿元

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 王开良

近日,记者从双星集团获悉,面对原材料价格暴涨、疯涨、狂涨的巨大压力,双星集团加大创新和技术升级工作力度,战胜了双星历史上多年来都攻不破的难关,战胜了原材料涨价带来的不利因素,为生产经营赢得了主动。2010年,双星集团各单位共实现创新和技术升级项目4360项,消化不利因素33亿元。

更为重要的是,在过去一年,双星集团各行各业不断创造双星人自己的核心技术,填补了以技术、工艺、配方、设计、结构为代表的历史欠账,一大批年轻技术人才得到发现和培养,为战胜原材料价格继续暴涨打下了基础,使双星在残酷的市场形势下得到了生存,保证了在竞争中不断发展壮大,这些创新力量也成为双星成功抵御市场挑战的重要保障。

技术创新 连克工艺难题

2010年以来,在以生胶为代表的原材料价格持续上涨的巨大压力下,双星集团总裁汪海及时提出仅靠管理

挖潜和降耗是有限度的,技术升级和进步永远是没有限度的。创新和技术升级,才是竞争取胜的唯一出路。要站在企业命运和发展高度去重视创新和技术升级工作。

双星集团各行各业、各单位面对压力,主动出击,大到一个单位和领导,小到一个工序和操作工都行动起来,由联合创新、配合创新、团队创新到全员创新,形成了浓厚的创新氛围,使“创新无死角”的目标初步实现,实现了由“双星制造”到“双星创造”的跨越,尤其是集团通过举办生产技能运动会,在全集团掀起了“学技能、练绝活”的竞赛比武和技术升级热潮,在创新上,全集团涌现出一大批优秀创新团队,创出了一大批过去单凭个人能力无法改、改不了的重大项目。

这其中,双星三个轮胎公司在保证质量的前提下,胶料半成品不过水,实现了“轮胎”行业由“冷贴”到“热贴”的工艺革命;研制了以全合成胶普通型全钢子午胎胎面配方为代表的一系列轮胎专用新配方;创出了“成型过程不刷汽油”工艺新技术,实

现了轮胎和制鞋行业的工艺革命;研制了抗刺扎性能的丁苯胶新配方;创出“白面包黑面”配方;开发设计了抗刺扎型全钢胎胎面配方、长途高速耐磨型全钢胎胎面配方、全钢子午胎胎面配方等;实现了合成胶在全钢子午胎中的应用等。青岛轮胎总公司、双星东风轮胎总公司打破半钢轿车轮胎仅用一种钢丝的局面,根据产品规格使用不同带束层钢丝,使轮胎结构更加合理。双星东风轮胎总公司发扬敢想敢创的精神,推出以“四机合一”为代表的外国人连想都不敢想的一批双星人独创的设备创新,以“胎冠胶条缠绕”为代表的一批技术创新,以“彩色商标”为代表的新产品开发,以“高温短时硫化项目”为代表的一批工艺创新等。

设备创新 实现减员增效

现在已经进入人力资源的高成本年代,完全依靠增加人来提高产量的年代已经结束,必须加大设备、工艺、技术管理和创新力度。在设备创新上,双星青岛轮胎总公司、双星东风轮胎总公司自己培养的电工、技师

打破了旧思维、旧框框,改了再改、创了再创,将从国外引进的许多设备老化的电器控制部分进行改造。

双星东风轮胎总公司自制了碳黑运输火车;双星中原轮胎总公司在锅炉上安装引射器,缩短了产出蒸汽时间;双星鞋业工业园跨行业借鉴,把木工制作家具的数控设备应用到EVA底的加工制作工艺;鲁中公司自制了围条风压机、半自动化刷大底机、涂糊机;双星海江公司对刮布机进行改进,创出麻绳围条复合机;双星中原鞋业公司自制“大底、围条液压、压合机”。双星印刷包装公司把国内最先进的四色印刷机进行了改造,将五种单机设备组合成一条联动流水线,创造了“五机合一”;双星注射鞋厂针对进口注射机重新设计改进脉冲控制器,实现了机台操作与流水线工艺零距离,一次性减员25人;双星机械总公司加强与高校和科研机构的技术合作,创出企业自己的核心技术。以轮胎、机械行业为代表的各单位,培养锻炼出了双星人自己的技术人才队伍,增强了继续技术升级的信心和决心。